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Македонска академија на науките и уметностите

Бул. Крсте Мисирков, бр. 2, 
Скопје, Република Македонија

ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ 
ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА 
(СО ПОСЕБЕН ОСВРТ НА ПЛАНИНАТА ГАЛИЧИЦА)

По дефиниција, ендемизмот претставува појава на уникатна био-
лошка разновидност што се развива и е ограничена само на опре делен 
простор. Тоа е релативна категорија што може да се однесува на тери-
торија што претставува одредена просторна цели на, утврдена според 
различни географски или други територијални критериуми (територија 
на континент, држава, остров, полуостров, планина, езеро, клисура и сл.). 

Како што е познато, Европа претставува еден од флори стич ки по-
сиромашните континенти со околу 11.500 растителни видови (Tutin, T.G. 
et al., 1964-1980). Причини за тоа има повеќе, но нај зна чајни се големите 
климатски промени што се случиле кон крајот на терциерот, и особено 
со појавата на глацијалната (ледена) доба, што довело до големи промени 
во растителниот свет на северната хеми сфера. Сепак, неповолните кли-
матски услови не се одразија толку негативно врз флората од најјужните 
делови на Европа, на поши рокиот простор околу Медитеранот, како што 
тоа беше случај со флората од централните и северните делови на Европа. 
Поради тоа, Балканскиот, Апенинскиот и Пиринејскиот Полуостров денес 
прет ставуваат флористички најбогати простори од Европа и, следствено, 
делови со најголем број ендемични форми.

Флористичките истражувања во некои делови од Европа (Бал-
канскиот Полуостров) сè уште не се комплетно завршени. Освен тоа, 
многу ендемични видови опишани од различни делови на Балканскиот 
Полуостров не се пошироко прифатени, така што нивниот таксономски 
статус сè уште се смета за сомнителен. Така, во едицијата Flora Europaea 
(Tutin, T.G. et al., 1964-1980), во која беше застапуван концептот на т.н. 
„широко сфатени видови“, одре ден број балкански ендемични видови 
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беа опфатени во т.н. „широко сфатени видови“, чиј таксономски статус 
беше оспорен, и се изгу бени во синонимиката. 

Истражувањата на Bruchmann (2011) укажуваат на постоење на еден 
општ градиент на пораст на ендемизмот на растенијата одејќи од север кон 
југ, како и на значењето на европските планини и изолираните островски 
региони како значајни центри на енде мизмот на европскиот простор.

Подрачјето на Медитеранот, каде што во поширок контекст припаѓа 
и територијата на Република Македонија, претставува ре гион со изразито 
флористичко богатство, со висок степен на енде мизам, кој се издвојува 
како еден од 18-те светски жешки точки (hotspots) по богатството на би-
олошка разновидност (Blondel & Aronson, 1999), кој се карактеризира со 
повеќе од 25.000 растителни видови (Lihová et al., 2004). Според Blondel & 
Aronson, (1999), по веќе од половина од вкупниот број растителни видови 
во Медите ранот претставуваат ендемични видови, така што 80 % од сите 
европски растителни ендеми се со медитеранско потекло. 

Ендемизмот на Балканскиот Полуостров како целина, или негови 
одделни делови, го привлекувал вниманието на истражу ва чите уште 
од крајот на XIX век (Wettstein, 1892), како и во целиот XX век (Коша-
нин, 1921, 1924; Stojanoff, 1930; Markgraff, 1932; Rechin ger, 1951, 1965; 
Micevski, 1978, Micevski & Matevski, 1987; Stevanović et al., 1994, 1995; 
Matevski, 2013 и други).

Територијата на Република Македонија во европски рамки прет-
ставува простор со значајна флористичка вредност, со разно ви ден фло-
ристички спектар, кој се состои од над 3200 вида васкуларни растенија 
(заедно со мововите над 3700 вида), во чиј состав вле гу ваат претставници 
на голем број различни флорни елементи.

Според Националната студија за биолошка разновидност на Репу-
блика Македонија (Matevski et al., 2003), на територијата на Република 
Македонија се развиваат 114 флористички ендемити и субендемити (не-
кои од нив навлегуваат во пограничниот простор во некои од соседните 
држави со кои граничи Република Македонија). Но вистинскиот број 
на ендемити не би можел да биде точно определен од повеќе причини. 
Од една страна, поради тоа што сè уште се откриваат и се опишуваат 
нови видови, дотогаш непознати за науката, а од друга страна, со ин-
тензивирањето на флористичките истражувања постојано се добиваат 
нови податоци за распростра ну вањето на ендемичните видови, со што 
се докомплетираат созна ни јата за нивниот ареал. 

Според Micevski & Matevski (1987), најзначајни центри на енде-
мизмот на вишите растенија на територијата на Република Маке донија 
претставуваат:
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l високите планини (Шар Планина Јакупица – Караџица, Кораб, 
Дешат, Јабланица, Галичица, Пелистер, Ниџе)

l клисурите на големите реки (Вардар, Треска, Црна Река, Пчиња, 
Бабуна)

l некои региони од низинскиот појас (Мариово; околината на 
Прилеп – Трескавец Сивец, Плетвар, Козјак; околината на Ка-
вадарци – Алшар; како и степоликото подрачје во цен трал ните 
делови на Македонија – меѓу Велес, Штип и Неготино).

Во овој труд ќе се обидеме да дадеме уште еден прилог кон пла-
нинскиот ендемизам во Македонија со преглед на најзначајните ендеми-
ти и субендемити на одделните планини во Република Маке донија, со 
посебен осврт на ендемизамот на планината Галичица.

Како што забележува Кошанин (1921) флората и вегетацијата на ма-
кедонските планини се одликуваат со следнитe значајни карак теристики:

l Присуство на голем број ендемити што потекнуваат од тер-
циерниот период

l Мешање на овие ендемити со планински видови, кои за време на 
глацијалниот и постглацијалниот период се досе лиле од Средна 
Европа, пред сè, од Алпите, потоа од Кавказ, Мала Азија и Грција

l Секоја планина во Македонија во флористички, а донекаде и во 
вегетациски поглед има самостоен карактер, слично на Алпите. 

Според Кошанин (1921), претходното објаснување се повр зува со:
l староста на нејзината флора
l климатските промени за време на дилувиум, можностите за 

растителни миграции во меридионален и екваторијален правец
l географската положба и орографските карактеристики на 

земјата.
Познато е дека леденoтo доба ги зафати сите македонски пла нини, 

оставајќи јасни траги, но, сепак, глацијацијата не се одрази толку ка-
тастрофално, како што тоа беше случај со Алпите. Како што наведува 
Кошанин (1921:63), глечерите што на македонските пла нини се задржаа 
на големите височини, оставиле доволен простор и климатски погодни 
места, во подножјата на тие планински масиви, каде што во одредени 
рефугиуми можеле да се засолнат определени претставници на прегла-
цијалната терциерна флора. По дефинитив ното повлекување на глечерите 
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од планините, започнало враќањето на старите терциерни растителни ви-
дови од рефугијалните засол ниш та и повторно населување на планините. 
Секако, на тој пат, овие стари реликтни терциерни видови наидувале на 
поспособни кон курентни видови при совладувањето на климатските, 
орографските и геолошките препреки. Тоа е и една од причините зошто 
секоја македонска планина има свои специфични претставници, како и 
свои локални ендемични видови. Неспособноста на големиот број терци-
ерни реликтни видови наполно да се приспособат кон пост глацијалните 
услови и да излезат надвор од нивните засолништа, довела до нивна 
изолиранот и разбиеност.

Освен тоа, доминантниот екваторијален правец на протегање на 
македонските планини, како и во одредени случаи нивната меѓу себна 
изолираност и неповрзаност, била пречка како во глобалните растителни 
миграции, кои за време на дилувиум се одвивале во пра вец север – југ, а 
постглацијално и во обратен правец (југ – север), така и во мигрирањето 
на старите реликтни терциерни видови од едни на други македонски 
планини. Така на пр., во јужните делови на Македонија е присутен еден 
континуиран планински масив што го сочинуваат Беласица, Кожуф, Ду-
дица, Ниџе, Пелистер и Гали чица, посеверно планинските масиви Мокра 
Планина (Јакупица), Караџица, Даутица, Козјак-Плетвар, Селечка Пла-
нина, Бушева Пла нина, Лубен, Баба Сач, Илинска и Плакенска Планина, 
додека уште посеверно Шар Планина, Бистра, Стогово, Кораб, Дешат 
и Јабла ница. Сите овие планински масиви меѓусебно се раздвоени со 
широ ки котлини (Мариово, Пелагонија, Полог, Овче Поле) и длабоки 
кли сури (Вардар, Црна Река, Треска), кои биле пречка како за гло балните 
растителни миграции во овој дел на Балканскиот Полу ост ров за време 
на дилувиум, така и за мигрирањето на ендемореликт ните видови меѓу 
одделните македонски планини.

Како што наведуваат Micevski & Matevski (1987), речиси секој 
поголем планински масив има свои локални ендемични видо ви, кои се 
исклучиво (или речиси исклучиво) поврзани за тој масив. На овој феномен 
укажува и Кошанин (1924:591-592), со претпо ставка дека и за време на 
терциер овие ендемореликти имале ло кално распространување.

Денес, иако флористичките и таксономските истражувања се 
мошне интензивирани на поширокиот балкански простор, сè уште не 
се располага со една издржана студија за планинскиот ендемизам на 
Балканскиот Полуостров, вклучително и за територијата на Репуб лика 
Македонија, особено за локалните планински ендемити. Најпрво треба 
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да се прецизира сфаќањето и употребата на терминот локални ендемити 
(стеноендемити), односно критериумот што треба да биде земен предвид 
при дефинирањето на типот на локалниот ендемизам (географскиот или 
административно-политичкиот). Тоа произлегува од фактот што планин-
ските масиви, како природни геоморфолошки бариери, најчесто се земаат 
како објекти за меѓу себно разграничување на државите. На тој начин, 
поделбата на територијата на една планина меѓу две или три држави често 
до ведува до поделба и на компактниот ареал на одреден стеноенде мичен 
вид, кој се простира исклучиво на територијата на тој пла нин ски масив. 
Таков е случајот со поголемиот број планински енде мити присутни на 
највисоките планински масиви во Република Македонија, кои се наоѓаат 
во граничниот појас со соседните земји (Шар Планина, Скопска Црна 
Гора, Кораб, Дешат, Јабланица, Гали чица, Баба Планина, Ниџе, Дудица, 
Кожуф, Беласица, Огражден, Мале шевски Планини, Осоговски Планини, 
Герман Планина и уште неколку помали планини). 

На пр., ендемичниот вид Edrаianthus horvatii, кој до скоро беше 
познат само за македонскиот дел од планината Галичица и се сметаше за 
локален македонски ендемит (стеноендемит), меѓутоа, со неговото откри-
вање од албанскиот дел на планината Галичица, тој го губи статусот на 
локален македонски ендемит (според адми нистративно-територијалниот 
критериум). Во овој случај треба да важи географскиот критериум во 
определувањето и именувањето на ендемизмот (стеноендемит на пла-
нината Галичица), бидејќи цело куп ниот ареал на Edrаianthus horvatii се 
протега исклучиво на маке донската и албанската страна на планината 
Галичица. Во вакви слу чаи, во кои од административни причини одредена 
географска про сторна целина (планина, езеро, клисура и др.) е поделена 
меѓу две или повеќе држави, при што определен ендемичен таксон е 
реги стриран на локалитети од истата планина или езеро што припаѓаат на 
двете држави, соодветно е тој ендемичен ентитет во својство на локален 
ендемит (стеноендемит) да се поврзува за конкретната гео графска целина 
(планина, езеро или сл.) отколку со границите на државната територија. 

Таков е случајот со голем број стеноендемити што се при сутни на 
нашите погранични планини, а кои ќе бидат презентирани во текстот. 
Речиси сите планини во Македонија се карактеризираат со локални ен-
демични видови, но во тој поглед, по своето богатство со ендемити, се 
издвојуваат Шар Планина, Јакупица, Кораб, Ниџе и планината Галичица.
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Шар Планина 

а) Стеноендемити на Шар Планина: Dianthus scardicus Wettst. (AL, MK, 
KOS), Potentilla doerfleri Wettst. (MK, KOS), Viola schariensis Erben 
(AL, MK, KOS), Viola ivonis Erben (MK), Verbascum scardicola Bornm. 
(AL,MK,KOS)

б) Eндемити опишани од Шар Планина со поширок ареал и на дру-
ги планински масиви: Alkanna scardica Grisebach (MK, AL, KOS), 
Alyssum scardicus Wettst (AL, BH, BU, MT, CT, GR, MK, SR) Asperula 

1
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doerfleri Wettst. (MK, AL, KOS, GR), Crocus scardicus Košanin (MK, AL, 
KOS), Narthecium scardicum Košanin (MK, AL, KOS, GR), Sempervivum 
kosaninii Praeger (AL, MK, KOS, MN), Silene schmuckeri Wettst. (MK, 
KOS), Cynoglossum scardicum (Bornm.) Greuter & Burdet (MK, AL, 
GR), Viola gostivarensis (W. Becker & Bornm.) Bornm. (MK), Thymus 
praecox subsp. zygiformis (H. Br. ex Wettst.) Jalas (MK,KOS), Melampyrum 
scardicum Wettst. (MK, SRB, KOS, AL, MN, BU), Saxifraga scardica 
Griseb. (MK, KOS, AL, GR, BiH, ?CRO), Lilium albanicum Griseb. (MK, 
KOS, AL, BU) 

1

2

3

Fig. 2. 
Sempervivum koSaninii 

Fig. 3. 
CroCuS SCardiCuS

Fig. 1. 
Шар  
Планина  
- Љуботен
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Кораб

а) Стеноендемити на планината Кораб: Hieracium pseudovranjanum 
O. Behr et al. (МК), Hieracium oroglaucum O. Behr et al. (MK, AL), 
Hieracium calophylomorphum O. Behr et al. (МК), Hieracium juba ticeps 
O. Behr et al. (МК), Ranunculus wettsteinii Dörfler (AL, MK), Festuca 
korabensis (Jáv. ex Markgr.-Dannenb.) Markgr.-Dannenb. (Al, MK)

4
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б) Eндемити опишани од планината Кораб со поширок ареал и на други 
планински масиви: Laserpitium zernyi Hayek (AL, MK, KOS), Achillea 
pindicola Hausskn. subsp. corabensis (Heimerl) Greuter (MK, KOS, AL), 
Ranunculus degenii Kümmerle et Jav. (AL, MK, KOS, MN), Soldanella 
macedonica Meyer F.K.(MK), Erysimum korabense Kümmerle et Javorka 
(MK, AL, KOS), Draba korabensis Kummerle et Jav. (MK, AL, KOS, MN, 
BG?), Sesleria korabensis (Kümmerle & Jav.) Deyl., (MK, AL, BU, GR)

4

5

6

Fig. 5.  
ranunCuluS wettSteinii

Fig. 6. 
draba korabenSiS

Fig. 4. 
Кораб
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ДеШат

а) Стеноендемити на планината Дешат: Dianthus 
macedonicus Micev. (MK)

б) Eндемити опишани од планината Дешат со по-
широк ареал и на други планински масиви: Crepis 
macedonica Kitanov (?AL,MK,KOS)

Стогово

а) Стеноендемити на планината Стогово: Sempervivum 
thompsonianum Wale (MK)

Јабланица

а) Стеноендемити на планината Јабланица: Dianthus 
jablanicensis Micev. (MK), Hieracium heteromixtum 
O. Behr et al. (MK), Crocus jablanicensis N. Randj. 
& V. Randj. (MK)

б) Eндемити опишани од планината Јабланица со 
поширок ареал и на други планински масиви: 
Fritillaria macedonica Bornm. (MK, AL, KOS)

9

8

7

Fig. 9.  
Јабланица

Fig. 8. 
Стогово

Fig. 7. 
ДеШат
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7

8
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МоКра Планина (ЈаКуПица, Караџица, КитКа)

а) Стеноендемити на планината Мокра (Јакупица-Караџица): Dianthus 
jakupicensis (Košanin) Micevski (MK), Festuca jakupicensis Kostadinovski 
(MK), Hieracium renatae (MK), ?Nepeta jakupicensis Micev. (MK), 
Pedicularis ferdinandi Bornm. (MK), Saxifraga karadzicensis (Deg. & 
Koš.) Bornm. (MK), Thymus karadzicensis Matevski & Micevski (MK), 
Thymus skopjensis Micevski & Matevski (MK), Viola bornmuelleri (MK) 

10
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б) Ендемити опишани од Мокра Планина со поширок ареал и на други пла-
нински масиви: Col chicum macedonicum Bornm. (Syn.: C. pieperianum 
Markgr.) (MK, AL, KOS), Sempervivum macedonicum Praeger, (MK,KOS, 
?AL), Viola kosaninii (MN, AL, MK, GR), Galium macedonicum Krendl 
(MK, GR, BU)

10

11

12

Fig. 11.  
pediCulariS Ferdinandii

Fig. 12. 
viola koSaninii

Fig. 10.  
МоКра  
Планина  
– бегово Поле
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ПелиСтер

а) Стеноендемити на планината Пелистер: Alchemilla peristerica Pawl. 
(MK,GR), Dianthus myrtinervius Griseb. (MK)

13
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б) Ендемити опишани од планината Пелистер со поширок ареал и на дру-
ги планински масиви: Crocus pelistericus Pulević (MK, GR), Heracleum 
orphanidis Boiss. (MK, KOS, GR, TU), Sempervivum octopodes Turrill 
(MK, GR), Viola velutina Form. (MK, GR)

13

14

15

Fig. 14.  
dianthuS myrtinerviuS

Fig. 15. 
CroCuS peliSteriCuS

Fig. 13. 
ПелиСтер
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ниџе – КаЈМаКчалан, Добро Поле

а) Стеноендемити на планината Ниџе – Кајмакчалан, 
Добро Поле: Dianthus kajmaktzalanicus Micevski (MK), 
Peucedanum lavrentiades Strid & Papanicolaou (MK, GR), 
Ranunculus cacuminis Strid & Papanicolaou (MK, GR), 
Silene horvatii Micev. (MK), Viola brachyphylla W. Becker

б) Ендемити опишани од планината Ниџе со поширок 
ареал и на други планински масиви: Thymus grisebachii 
Ronn. (MK, GR), Veronica kindlii Adam. (MK, GR), Viola 
doerfleri Degen (MK, GR), Viola eximia Form. (MK, GR), 
Dianthus stenopetalus (MK,GR,AL,BU)

бабунa Планина

а) Стеноендемити на планината Бабуна: Viola babunensis 
Erben (MK), Corydalis zetterlundii Lidén (MK)

б) Ендемити опишани од планината Бабуна со поширок 
ареал и на други планински масиви: Anthoxanthum 
pauciflorum (MK, CR), Trifolium pilczi Adam. (AL, MK)

Кожуф

а) Стеноендемити на планината Кожуф: Hieracium 
lougitidum (MK), Nepeta macedonica Micev. (MK), 
Satureja fukarekii Šilić (MK), Hypericum dimoniei Vel. 
(MK), Alyssum gevgelicensis Micev. (MK)

б) Ендемити опишани од планината Кожуф со поширок 
ареал и на други планински масиви: Viola frondosa (Vel.) 
Hayek (MK, GR), Thymus macedonicus (Degen et Urum.) 
Ronn (MK, GR, BU).

белаСица

а) Стеноендемит на планината Беласица: Viola stojanovii 
W. Becker (MK, BG)

16

17

18

19

Fig. 16. 
ниџе  
– КаЈМаКчалан

Fig. 17. 
бабунa 
Планина

Fig. 18. 
Кожуф

Fig. 19. 
белаСица
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оСогово

а) Стеноендемити на планината Осогово: Genista fukarekiana Micevski 
et Mayer (MK), Verbascum lesnovoensis Micev. (MK)

20
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21
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Fig. 21.  
geniSta Fukarekiana

Fig. 22. 
geniSta Fukarekiana

Fig. 20. 
оСогово
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галичица

Од флористички аспект, планината Галичица е една од најзначај-
ни планини во Република Македонија. Таа е сместена меѓу нашите две 
најголеми природни езера (Охридското и Преспанското Езеро), кои прет-
ставуваат специфичен термостат што ја регулира климата на поширокиот 
простор. Највисокиот врв на планината се наоѓа од албанската страна на 
планината (Pllaja e Pusit, 2288 m), додека највисок врв од македонскиот 
дел на планината е Магаро (2254 м).

Македонскиот дел од планината, поради природните уба вини, како 
и специфичната флора и фауна беше прогласен за нацио нален парк во 
1958 година и препрогласен во 2010 година.

Природните карактеристики на планината Галичица, геолош ката 
историја, релјефот и геолошкиот супстрат придонеле за раз виток на из-
вонредно богат флористички диверзитет, со над 1700 виши растителни 
видови, меѓу кои ендемичните и реликтните видови имаат посебно зна-

23

Fig. 23. галичица-Казан
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чење. Планината Галичица претставува простор со многубројни видови, 
претставници на различни гео елементи – медитерансски, субмедитеран-
ски, оромедитерански, бал кански, скардо-пиндски, централноевропски, 
алпски и други (Матевски, 2010).

Посебно внимание во овој прилог е посветено на ендемич ните и 
субендемичните видови, опишани од планината Галичица. Имено, пла-
нината Галичица претставува locus classicus на преку 30 растителни 
таксони, кои се за првпат опишани од одделни нејзини делови. Наведени 
се основните податоци за локалитетот од каде што потекнува холотипот, 
прецизни податоци за нивна дистрибуција, врз основа на сопствени ис-
тражувања и литературни податоци, оригинални фотографии од живи 
растенија или од хербарски при мероци, како и карта на дистрибуција 
во рамките на македонскиот дел од планината Галичица. Одреден број 
видови (Nepeta ernesti-mayeri, Edraianthus horvatii) сè уште се предмет на 
дополнителни таксономски истражувања заради утврдување на нивниот 
валиден таксономски статус.

24

Fig. 24. галичица-лаКо СигноЈ 
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AstrAgAlus mAyeri Micevski, Fragm.Balc., 7-17(175):157-166 (1970) 
Holotypus: Galičica Planina. In rupestribus alpinis, 
cca 1200-2000 m. s.m., solo calcareo, 16.VII.1968, 
leg. et det. K. Micevski (MKNH)

раСПроСтранување: 
MK: Галичица Планина. На варовнички карпи, на варовник, 1200-2000 m (Micevski, 1970)
Галичица:Баба(Преслап), на планинско пасиште, 40°57‘07‘‘ N; 20°48‘56‘‘E;1604 m, 2.5.2008 

(leg. et det. V. Matevski) 

25
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Галичица: Баба (Преслап), на планинско пасиште, 40°57‘10‘‘ N, 20°48‘59‘‘E;1610 m; 
40°57‘14‘‘ N, 20°49‘37‘‘E,1595 m, 11.6.2008; 40°57‘24‘‘ N; 20°48‘54‘‘E;1555 m, 
21.6.2008; 40°57‘13‘‘ N, 20°49‘15‘‘E,1593 m, 21.6.2008 (V. Matevski)

Галичица: Помеѓу Баба (Преслап) и Лако Сигној, по планинските пасишта и камењари, 
40°57‘22‘‘ N, 20°49‘29‘‘E,1626 m, 21.9.2008 (V. Matevski)

Галичица: Кучополе, на варовнички камењар, 41°05‘08‘‘ N; 20°53‘38‘‘E; 1571 m, 7.6.2008 
(V. Matevski)

Галичица: Корита-Видиковец, на камењар, во деградирани состоини од ass. Ostryo-
Fagetum, 40°57‘48‘‘N; 20°48‘52‘‘E; 1423 m, 9.6.2008 (V. Matevski)

Галичица: Корита, покрај пат, 40°57‘58‘‘ N; 20°49‘01‘‘E; 1357 m, 21.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Томорос, на варовнички камењар, 40°59‘13‘‘N, 20°52‘49‘‘E, 1652 m, 21.6.2008; 

25

Fig. 26.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
AstrAgAlus mAyeri,  
галичица (МК)

Fig. 25. 
aStragaluS 
mayeri
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40°59‘07‘‘N, 20°52‘53‘‘E, 1641 m, 
21.6.2008; 40°59‘08‘‘N, 20°53‘02‘‘E, 
1610 m, 21.6.2008; 40°59‘25‘‘N, 
20°53‘07‘‘E, 1673 m, 21.7.2008 (V. 
Matevski)

Галичица: под Бугарска Чука, наспроти 
Суво Поле, на варовнички камењари и 
карпи, 40°59‘59‘‘N, 20°50‘59‘‘E, 1760 
m, 21.6.2008; 40°59‘58‘‘N, 20°50‘57‘‘E, 
1785 m, 21.6.2008 (V. Matevski)

Галичица: Лако Сигној, на варовнички ка-
мењар, 40°57‘51‘‘N, 20°49‘56‘‘E, 1907 
m, 22.6.2008; 40°57‘55‘‘N, 20°50‘00‘‘E, 
1960 m, 22.6.2008; 40°58‘06‘‘N, 
20°50‘02‘‘E, 1980 m, 22.6.2008; 
40°58‘12‘‘N, 20°50‘11‘‘E, 1974 m, 
21.7.2008 (V. Matevski)

Галичица: Лако Сигној-Барјаче-Бугар-
ска Чука, на варовнички камењар, 
40°58‘15‘‘N, 20°52‘02‘‘E, 1950 m, 
22.6.2008; 40°58‘25‘‘N, 20°50‘05‘‘E, 
1943 m, 22.6.2008(V. Matevski)

AL: Dry Mt, peak of Buza e Koritës, 1965 m, 
40°47‘N, 20°50‘E,11 July 2011 (Dieterich 
& Shuka);

Shëngjergji, 1765-2000 m, 40°44‘N,20°52‘E,11 
July 2011 (Dieterich & Shuka) (Shuka & 
Tan K, 2013)

Ivani Mt: 1546 m, 40°43‘N, 20°53‘E,6 July 
2011(Dieterich & Shuka) (Shuka & Tan 
K, 2013)

Dry Mt,1893 m, 40°45‘N, 20°51‘E, 11 July 
2011 (Dieterich & Shuka) (Shuka & Tan 
K, 2013);

peak of Zvezda, 1704 m,40°45‘N, 20°51‘E,11 
July 2011 (Shuka)(TIR!) (Shuka & Tan 
K, 2013);

GR: Nom. Florinas:Mt Boutsi, summit area, 
1650-1750 m; Mt iti in Stera Ellas; mt 
Ossa; Mt Vourinos; Mt Siniatsikon (Strid 
& Franzen, 1982)

27

Bupleurum mAyeri 
Micevski, Rasprave, SAZU, 
31(12):179-183 (1990)
Holotypus: In saxosis calcareis 
montis Galičica, 1600 m.s.m. 
(3.09.1969, leg. K. Micevski)
(MKNH)



273

Владо МатеВски

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: на варовнички камењари, 1600 м, 3.09.1969 
 (K. Micevski, 1990) (MKNH)

27

Fig. 28.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
Bupleurum mAyeri,  
галичица (МК)

Fig. 26. 
bupleurum 
mayeri
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CentAureA gAliCiCAe Micevski, Acta Bot.Croat., 44:83-84 (1985)
Holotypus: mt. Galičica: in rupestribus calcareis inter pagum 
Stenje et Konjsko (20.VI.1980, leg.et det. K. Micevski) (MKNH)

29 30
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раСПроСтранување: 
MK: Галичица: по варовнички карпи, помеѓу с. Стење и Коњско, (Ми-

цевски, 1985)
 Галичица: с. Стење, по варовнички карпи покрај езерото, 40°56‘04‘‘N; 

20°56‘44‘‘E; 850 m, 23.6.2008 (V. Matevski)
AL: Calcareous rocky cliffs of the Gollomboçi Peninsula in Lake Megali 

Prespa, 7–15 m above the lake shore;: 855 m;40°51‘N;20°57‘E;13 July 
2011; (leg.Shuka (TIR!)(Shuka & Tan, 2013)

30

29

Fig. 31.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
CentAureA gAliCiCAe,
галичица (МК)

Fig. 30. 
Centaurea 
galiCiCae

Fig. 29. 
Centaurea 
galiCiCae
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3232

CentAureA soskAe Hayek,  Glasn.
SKA, 119:27-28 (1926)
Holotypus: Macedonia 
occidentalis: pagum Trpezica 
ad lacum Ochrida, solo calcareo. 

раСПроСтранување: 
MK: Охрид: с. Трпејца, покрај Охрид-

ското Езеро, на варовник (Hayek, 
1926) 

 Галичица: Голем Осој меѓу Свети 
Наум и с. Трпејца, на варовнички 
карпи, 40°57‘09‘‘ N; 20°46‘46‘‘E; 
738 m, 6.6.2008 (V. Matevski)

.
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32

Fig. 33.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
CentAureA gAliCiCAe, 
галичица (МК)

Fig. 32. 
Centaurea 
galiCiCae

AL: Dry Mt, above the villages of Korita and Shengjergji,rocky cliffs;1200 
m;9 July 1959 (TIR!) (Shuka & Tan, 2013)

 Guri i Shengjergjit (Rock of Shengjergji);900 m; 22 June 1971 (Vangjeli 
& Tartari)(TIR!) (Shuka & Tan, 2013)

 Dry Mt western slopes,928–1060 m; 40°46‘N; 20°49‘E; 13 July 2011 
(Dieterich & Shuka)(Shuka & Tan, 2013)

 Gollomboçi Peninsula, Lake Megali Prespa;855 m;40°51‘N;20°57‘E;13 
July 2011 (Shuka) (Shuka & Tan, 2013) 

 Lake Mikri Prespa; 930 m;40°40‘N;20°59‘‘E;14 July 2011 (Shuka)
(TIR!)(Shuka & Tan, 2013)
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

CentAureA tomorosii Micevski, Acta Bot. Croat., 44:84-87 (1985)
Holotypus: mt. Galičica: Tomoros, in saxosis calcareis, 1450 m.s.m. 
(14.VII.1980, leg. et det. K. Micevski)(MKNH)

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: Томорос, на варовнички камењари, 1450 m.s.m. (Micevski, 

1985)

34
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 Галичица: кај Скијачкиот центар, на варовнички камењари, 
40°58‘46‘‘ N; 20°51‘53‘‘E;1460 m, 4.5.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Суво Поле, на варовнички камењар, 40°59‘42‘‘N, 
20°52‘46‘‘E, 1453 m, 8.6.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Томорос, на варовнички камењар, 40°59‘14‘‘N, 
20°53‘00‘‘E, 1675 m, 21.6.2008; 40°59‘13‘‘N, 20°52‘49‘‘E, 1652 m, 
21.6.2008; 40°59‘07‘‘N; 20°52‘53‘‘E; 1641 m, 21.6.2008; 40°59‘08‘‘N, 
20°53‘02‘‘E, 1610 m, 21.6.2008; 40°59‘25‘‘N; 20°53‘07‘‘E; 1673 m, 
21.7.2008; 40°58‘29‘‘N; 20°52‘18‘‘E; 1455 m, 25.6.2008 (V. Matevski)

34

Fig. 35.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
CentAureA tomorosii, 
галичица (МК) 

Fig. 34. 
Centaurea 
tomoroSii
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

CroCus CvijiCi košanin,  Glasnik SKA, 119:23-24 (1926)
Holotypus: Macedonia: Ad nives lignescentes regionis alpinae montis 
Galičica, solo calcareo, ubi julio ineunte a dom. Lj. Glišić lecta.

раСПроСтранување: 
MK: Галичица, во алпскиот појас на планината, на варовник (Кошанин, 

1926) 

36
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 Галичица:Казан, на варовнички камењари, 40°56‘34‘‘ N; 20°49‘44‘‘E; 
1823 m, 4.5.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Стара Галичица - под Казан, по рабови во појас на букова 
шума, на варовник, 40°56‘32‘‘N; 20°49‘47‘‘E; 1888 m, 20.6.2008 (V. 
Matevski)

 Галичица:лево од Казан, кон преспанска страна, покрај глечер, на 
варовник, 40°56‘16‘‘ N; 20°50‘17‘‘E; 1823 m, 20.6.2008 (V. Matevski)

AL: Vangjeli, 1995; Vangjeli et al., 2000 
GR: Mathew, 1980; Papanicolaou & Zacharov, 1980; Tutin et al. 1980. 

36

Fig. 37.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
CroCus CvijiCii,
галичица (МК)

Fig. 36. 
CroCuS 
CvijiCii
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

DiAnthus gAliCiCAe Micevski, Prilozi, MANU, Odd.biol. med. nauki, 
8(1-2):40-41 (1987)
Holotypus: Ms Galičica - Vojtina, supra pagum Ljubaništa, 1200-1320 m., 
solo calcareo (20.06.1984, leg. et det. K. Micevski)(MKNH) 

38
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раСПроСтранување:

MK: Галичица - Војтина, над с. Љубаништа, 1200-1320 м (K. Micevski, 
1987) 

 Галичица: Војтина - над с. Љубаништа, 40°55‘08‘‘N; 20°47‘18‘‘E; 
1245 m, 22.7.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Војтина - над с. Љубаништа, 40°54‘55‘‘N; 20°47‘39‘‘E; 
1238 m, 22.7.2008 (V. Matevski) 

38

Fig. 39.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
DiAnthus gAliCiCAe,
галичица (МК)

Fig. 38. 
dianthuS 
galiCiCae
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

DiAnthus oChriDAnus Micevski,  Prilozi, MANU. Odd.biol. i med.nauki, 
8(1-2):34-35 (1987)

Holotypus: Ms Galičica, in saxosis calcareis, 1800 m.s.m. 
(16.07.1968, leg. et det. K. Micevski)(MKNH) 

раСПроСтранување: 
MK: Галичица, на варовнички карпи, 1800 m.s.m. (Micevski, 1987)
 Галичица: Стара Галичица, над Казан кон Магаро, на варовник, 

40°56‘12‘‘ N; 20°50‘18‘‘E;2052 m, 20.6.2008 (V. Matevski)

40
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 Галичица: Стара Галичица - на врвот Магаро, 40°55‘57‘‘N; 
20°49‘13‘‘E; 2250 m, 14.7.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Стара Галичица - Казан, 40°56‘21‘‘N; 20°49‘20‘‘E; 2149 
m, 14.7.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Стара Галичица - Казан, Огледало, 40°56‘27‘‘N; 
20°49‘32‘‘E; 2050 m, 14.7.2008 (V. Matevski)

 Галичица:Казан, на варовнички камењари, 40°56‘19‘‘ N; 20°49‘18‘‘E; 
2152 m, 14.7.2008 (V. Matevski)

40

Fig. 41.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
DiAnthus oChriDAnus,
галичица (МК)

Fig. 40. 
dianthuS 
oChridanuS
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

eDrAiAnthus horvAtii Lakušić, Godiš. Biol. Inst. Univ. Sarajevo, 26:44-
47 (1973)

Holotypus: Jugoslavia: Mazedonien (Makedonija): Galičica inter 1600 
et 2000 m.s.m., solo calcareo. Legit et det. R. Lakušić (IBUS)

раСПроСтранување: 
MK: Галичица, меѓу 1600 и 2000 м.с.м., на варовник (Lakušić, 1973)
Галичица: Стара Галичица - Казан, на варовнички камењари, 40°56‘34‘‘, 20°49‘44‘‘E,1823 

m, 4.5.2008 (V. Matevski)
Галичица: Стара Галичица, Казан, на варовнички карпи, 40°56‘05‘‘ N; 20°49‘56‘‘E;2026 m, 

20.6.2008; 40°56‘11‘‘N, 20°49‘14‘‘E, 2234 m, 14.7.2008; 40°56‘21‘‘N, 20°49‘20‘‘E, 
2149 m, 14.7.2008; 40°56‘27‘‘, 20°49‘32‘‘E, 2050 m, 14.7.2008 (V. Matevski)

Галичица: Стара Галичица - под Казан, по рабови во појас на букова шума, на варовник, 
40°56‘32‘‘N; 20°49‘47‘‘E; 1888 m, 20.6.2008 (V. Matevski)

Галичица: Стара Галичица, над Казан, на варовнички карпи, 40°56‘05‘‘ N, 20°50‘02‘‘E, 
2040 m, 20.6.2008; 40°56‘19‘‘ N, 20°50‘20‘‘E, 2005 m, 20.6.2008; 40°56‘20‘‘ N, 
20°50‘20‘‘E,1990 m, 20.6.2008; 40°56‘21‘‘ N, 20°50‘20‘‘E,1987 m, 20.6.2008; 
40°56‘32‘‘ N, 20°50‘13‘‘E, 1895 m, 20.6.2008; 40°56‘40‘‘ N, 20°50‘06‘‘E,1784 m, 
20.6.2008 (V. Matevski)

Галичица: Стара Галичица- на врвот Магаро, 40°55‘57‘‘N, 20°49‘13‘‘E, 2250 m, 14.7.2008 
(V. Matevski)

Галичица: под Бугарска Чука, наспроти Суво Поле, на варовнички камењари и карпи, 
40°59‘59‘‘N, 20°50‘59‘‘E, 1760 m, 21.6.2008; 40°59‘58‘‘N, 20°50‘57‘‘E, 1785 m, 
21.6.2008 (V. Matevski) 

Галичица: Лако Сигној, на варовнички камењар, 40°57‘51‘‘N, 20°49‘56‘‘E, 1907 m, 
22.6.2008; 40°57‘55‘‘N, 20°50‘00‘‘E, 1960 m, 22.6.2008; 40°58‘06‘‘N, 20°50‘02‘‘E, 
1980 m, 22.6.2008; 40°58‘12‘‘,; 20°50‘11‘‘E, 1974 m, 21.7.2008 (V. Matevski)
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Галичица: Лако Сигној-Барјаче-Бугарска Чука, на варовнички камењар, 40°58‘15‘‘N, 
20°52‘02‘‘E, 1950 m, 22.6.2008; 40°58‘30‘‘N, 20°50‘07‘‘E, 1930 m, 22.6.2008; 
40°58‘25‘‘N, 20°50‘05‘‘E, 1943 m, 22.6.2008; 40°58‘32‘,N; 20°50‘27‘‘E, 1960 m, 
22.6.2008 (V. Matevski)

Al: Dry Mt, Maja e Ballamaqit, 1983 m, 40°47‘N, 20°52‘E, 16 June 2007(Shuka);
Buza e Koritës peak, 1860 m, 40°47‘N,20°51’E,10 July 2011 (Dieterich & Shuka)(Shuka 

& Tan, 2013) 
Pllaja e Pusit; 2200m, 40°52‘N, 20°50‘E, 8 July 2011(Dieterich & Shuka)(Shuka & Tan, 2013) 
 Kurrizi i Oçait, Dry Mt, 2169 m, 40°52‘N, 20°50‘E, 8 July 2011 (Dieterich & Shuka)

(Shuka & Tan, 2013) 
Bear Cave, Dry Mt, 1950 m,40°54‘N, 20°50‘E, 8 July 2011(Shuka)(TIR!)(Shuka & Tan, 2013)

42

Fig. 43.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
eDrAiAnthus horvAtii, 
галичица (МК)

Fig. 42. 
edraianthuS 
horvatii
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

FestuCA gAliCiCAe i. Horvat ex Markgr.-Dannenb., Bot.Journ.Linn.
Soc.76(4):322-328 (1978)

Holotypus: Galičica Planina, 2210 m, 9.7.1939, I. Horvat (ZA)

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: 2210 m (Markgraf-Dannenberg, 1978)
Галичица: Војтина - Пропаст, во Ostryetum, 40°55‘17‘‘N, 20°47‘44‘‘E, 

1505 m, 10.6.2008 (V. Matevski) 
Галичица: Стара Галичица - под Казан, на чистини во појас на букова 

шума, на варовник, 40°56‘36‘‘N; 20°49‘58‘‘E; 1661 m, 20.6.2008 
(V. Matevski) 

Галичица: Стара Галичица - на врвот Магаро, 40°55‘57‘‘N, 20°49‘13‘‘E, 
2250 m, 14.7.2008 (V. Matevski)

Галичица: Стара Галичица - Казан, 40°56‘21‘‘N, 20°49‘20‘‘E, 2149 m, 
14.7.2008; 40°56‘27‘‘N, 20°49‘32‘‘E, 2050 m, 14.7.2008 (V. Matevski)

Галичица: Петринско Поле, на варовнички камењари, 41°07‘27‘‘N, 
20°54‘01‘‘E, 1554 m, 19.7.2008 (V. Matevski)
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Al: Dry Mt, N of Pllaja e Pusit,2108 m,40°53‘N, 20°50‘E, 8 July 2011(Dieterich 
& Shuka)(Shuka & Tan, 2013)

Dry Mt southern part, 1817–1900 m, 40°49‘N, 20°51‘E, 11 July 2011 (Shuka)
(TIR!) (Shuka & Tan, 2013)

Sheshi i Rinisë, 1863 m, 40°48‘N, 20°51‘E, 10 July 2011 (Dieterich & Shuka) 
(Shuka & Tan, 2013)

Buza e Korites,1904 m, 40°47‘N, 20°50‘E, 10 July 2011 (Dieterich & Shuka) 
(Shuka & Tan, 2013)

44

Fig. 45.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
FestuCA gAliCiCAe, 
галичица (МК)

Fig. 44. 
FeStuCa 
galiCiCae



290

ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

heliChrysum zivojini Černjavski et soška, Ohrid. Zborn., SKA, 2:3-8 
(1943)

Holotypus: In rupestribus montanis Galičicae inter 
Ochrida et Prespa, solo calcareo, alt.1000-1700 m.

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: помеѓу Охрид и Преспа, на варовник, 1000-1700 m. 

(Černjavski, 1943)
 Галичица: Скијачки центар - Коста Бачило, на варовнички камењар, 

40°59’00’’N, 20°51’37’’E, 1571 m, 9.6.2008 (V. Matevski)
 Галичица: Коста Бачило (Бетонска Локва), на варовнички камењар, 

40°59’24’’N, 20°51’35’’E, 1573 m, 9.6.2008 (V. Matevski)
 Галичица: Томорос, на варовнички камењар, 40°59’14’’N, 

20°53’00’’E, 1675 m, 21.6.2008; 40°59’13’’N, 20°52’49’’E, 1652 m, 
21.6.2008; 40°59’07’’N, 20°52’53’’E, 1641 m, 21.6.2008; 40°59’08’’N, 
20°53’02’’E, 1610 m, 21.6.2008; 40°59’35’’N, 20°52’50’’E, 1620 m, 
21.6.2008; 40°59’54’’N, 20°52’35’’E, 1460 m, 21.6.2008; 40°59’31’’N, 
20°53’11’’E, 1653 m, 21.7.2008 (V. Matevski)

 Галичица: под Бугарска Чука, наспроти Суво Поле, на варовнички 
камењар, 41°00’01’’N, 20°51’13’’E, 1694 m, 21.6.2008; 41°00’02’’N, 
20°51’08’’E, 1726 m, 21.6.2008 (V. Matevski)
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 Галичица: Меѓу с. Стење и с. Коњско, покрај пат, по раб на шума, 
во појас на Querco-Ostryetum carpinifoliae, 40°55’29’’N; 20°57’16’’E; 
1005 m, 23.6.2008 (V. Matevski)

 Галичица: Лако Сигној, на варовнички камењар, 40°57’53’’N; 
20°50’03’’E; 1866 m, 21.7.2008 (V. Matevski)

47

Fig. 48.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
heliChrysum zivojini, 
галичица (МК)

Fig. 47. 
heliChrySum 
zivojini
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hierACium pseuDosCArDiCum o. beHr & aL., Glasn.Skops.Nauč.Društva 
20:30 (1939) (MK)

Holotypus: Galičica planina, ca 2000 m, am aufstieg von Ljubanište.

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: 2000 м, на искачување од Љубаниште (O. Behr & al., 1939)

49

Fig. 49.  
hieraCium 
pSeudoSCardiCum

Fig. 50.  
Карта на

раСПроСтранување на  
hierACium 

pseuDosCArDiCum, 
галичица (МК)
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jurineA miCevskii stevanović, Matevski et kit tan, Phytologia Balca-
ni ca, 16 (2):249 – 254 (2010)

Holotypus: R Macedonia: Mt Galičica, Magaro peak, rocky calcareous 
slopes, c. 2160 m, 19 August 1977, K. Micevski (Holotype MKNH; 
Isotypes BEOU, C).

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: Стара Галичица: Магаро, 2200-2250 м, 22.7.2008 (V. 

Matevski)

51

51

Fig. 51.  
jurinea miCevSkii

Fig. 52.  
Карта на

раСПроСтранување на  
jurineA miCevskii,

галичица (МК)
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lAserpitium oChriDAnum Micevski, Godiš. Zbor.Biol.Fak., 34:26-27 
(1981)

Holotypus: m. Galičica: Stara Galičica, in saxosis calcareis, 2010 m.s.m. 
(16.07.1968, leg. et det. K. Micevski)(MKNH)

раСПроСтранување: 
MK: Галичица: Стара Галичица, на варовнички камењари, 2010 m.s.m. 

(Micevski, 1981)
Галичица: Меѓу Скијачки центар и Коста Бачило, на варовнички 
камењар, 41°00’03’’N, 20°51’26’’E, 1640 m, 9.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Корита-Видиковец, на камењар, во деградирани сос-
тоини од ass. Ostryo-Fagetum, 40°57’48’’N, 20°48’52’’E, 1423 m, 
9.6.2008 (V. Matevski) 
Галичица: Зли Дол, на варовнички карпи, 40°57’07’’N, 20°48’59’’E, 
1447 m, 20.9.2008 (V. Matevski)
Галичица: Над Зли Дол, покрај Битолски пат, на варовнички ка-
мењари, 40°57’04’’N, 20°48’50’’E,1396 m, 20.9.2008 (V. Matevski)
Галичица: Казан, на варовнички камењари и карпи, 40°56’30’’ N, 
20°49’34’’E, 1991 m, 14.7.2008; 40°56’45’’ N, 20°50’03’’E,1755 m, 
20.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Стара Галичица - под Казан, на чистини во појас на буко-
ва шума, на варовник, 40°56’39’’N, 20°50’06’’E, 1791 m, 20.6.2008; 
40°56’47’’N, 20°49’57’’E, 1702 m, 20.6.2008 (V. Matevski)
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Галичица: Томорос, на варовнички камењар, 40°59’13’’N, 20°52’49’’E, 
1652 m, 21.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Лако Сигној-Барјаче-Бугарска Чука, на варовнички ка-
мењар, 40°58’30’’N, 20°50’07’’E, 1930 m, 22.6.2008 (V. Matevski)

AL: Dry Mt, north of former military post;1640 m; 40°55’N; 20°51’E; 8 
July 2011 (leg. Dieterich & Shuka) (Shuka & Tan, 2013)
Dry Mt, eastern slopes above Pikina Voda; 1885–1900 m; 40°54’N; 
20°50’E; 8 July 2011; (leg. Shuka) (Shuka & Tan, 2013)
Ivani Mt;: 1710 m;40°44’N;: 20°53’E;: 18 July 2012 (leg.Shuka)(TIR!)
(Shuka & Tan, 2013)TIR! (Shuka & Tan, 2013)

53

Fig. 54.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
lAserpitium oChriDAnum,
галичица (МК)

Fig. 53. 
laSerpitium 
oChridanum
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ВИСОКОПЛАНИНСКИ (СУБ) ЕНДЕМИТИ ВО ФЛОРАТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

miCromeriA kosAnini šiLić, Poseb. izd., Zemalj. Muz. BiH, Odd. prir. 
nauk., 231-236 (1979) 

Holotypus: Galičica, Poljce, cca 1600 m.s.m., solo calcareo, 11. oct. 
1970, leg. Šilić (SARA). Isotypus LJU. 

раСПроСтранување:
MK: Галичица, Пољце, на варовник, cca 1600 m.s.m.,(Šilić, 1979).

Галичица:Баба (Преслап), на варовнички карпи, 40°57’07’’ N, 
20°48’56’’E, 1604 m, 21.7.2008 (V. Matevski)
Галичица: Баба (Преслап), на варовнички камењари и карпи, 
40°57’19’’ N, 20°48’43’’E, 1545 m, 21.9.2008 (V. Matevski)

5555
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Галичица: Над Зли Дол, покрај Битолски пат, на варовнички карпи, 
40°57’05’’N, 20°48’52’’E,1450 m, 20.9.2008 (V. Matevski)
Галичица: Над Зли Дол, покрај Битолски пат, на варовнички ка-
мењари, 40°57’04’’N, 20°48’50’’E, 1396 m, 20.9.2008 (V. Matevski)

AL: Dry Mt, rocky cliffs above Korita village, 1000 m, 40°46’N, 20°51’E, 
13 July 2011, (Shuka)( TIR!) (Shuka & Tan, 2013)
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Fig. 56.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
miCromeriA kosAnini, 
галичица (МК)

Fig. 55. 
miCromeria 
koSanini
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nepetA ernesti-mAyeri DikLić & nikoLić, Feddes Repert., 88(708):409-
415 (1977). 

Holotypus: Ohrid: in rupestribus calcareis prope pag. Trpezica, 650 
m. sm., 25.7.1975, leg. N. Diklić & V. Nikolić, BEO; Isotypus: LJU.

5757



299

Владо МатеВски

раСПроСтранување:
MK: Охрид: Трпејца, на варовнички камењари, 650 m.s.m. (Diklić & 

Nikolić, 1977)
 Галичица:с. Трпејца, покрај пат, на рудерални места, 41°57’22’’ N, 

20°47’00’’E, 719 m, 2.5.2008 (V. Matevski)
 Галичица: меѓу с. Трпејца и с. Љубаништа, покрај пат, на рудерални 

места, 40°56’32’’ N, 20°47’33’’E, 899 m, 2.5.2008 (V. Matevski)
 Галичица: Корита, покрај пат, 40°57’58’’ N, 20°49’01’’E, 1357 m, 

21.6.2008 (V. Matevski)
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Fig. 58.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
nepetA ernesti-mAyeri, 
галичица (МК)

Fig. 57.  
nepeta 
erneSti-mayeri
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sempervivum gAliCiCum (sMitH.) Micevski, Flora Republika Makedonija, 
1(4):1095 (1998)

Holotypus: Ms. Galičica – in rupibus, solo calcareo, 1.400 m.s.m. (24.07.1964, 
leg. et det. K. Micevski)(SKO)

раСПроСтранување:
MK: Галичица: на варовнички карпи, 1.400 m.s.m. (Micevski, 1998)

Галичица: Кучополе, на варовнички камењар, 41°05’08’’ N, 20°53’38’’E, 
1571 m, 7.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Коста Бачило (Бетонска Локва), на варовнички камењар, 
40°59’24’’N, 20°51’32’’E, 1590 m, 9.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Меѓу Скијачки центар и Коста Бачило, на варовнички камењар, 
41°00’03’’N, 20°51’26’’E, 1640 m, 9.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Баба (Преслап), на варовнички камењар 40°57’10’’ N, 
20°48’59’’E,1610 m, 11.6.2008; 40°57’10’’N, 20°49’08’’E, 1605 m, 25.6.2008; 
40°57’19’’ N, 20°48’43’’E,1545 m, 21.9.2008 (V. Matevski)
Галичица: Стара Галичица, Казан, на варовнички карпи, 40°56’05’’ N, 
20°50’02’’E, 2040 m, 20.6.2008; 40°56’19’’ N, 20°50’20’’E, 2005 m, 20.6.2008; 
40°56’20’’ N, 20°50’20’’E,1990 m, 20.6.2008; 40°56’21’’ N, 20°50’20’’E,1987 
m, 20.6.2008; 40°56’32’’ N, 20°50’13’’E,1895 m, 20.6.2008; 40°56’05’’ 
N, 20°49’56’’E, 2026 m, 20.6.2008; 40°56’11’’N, 20°49’14’’E, 2234 m, 
14.7.2008; 40°56’19’’ N, 20°49’18’’E, 2152 m, 14.7.2008 (V. Matevski) 
Галичица: Стара Галичица - на врвот Магаро, 40°55’57’’N, 20°49’13’’E, 
2250 m, 14.7.2008 (V. Matevski)
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Галичица: под Бугарска Чука, наспроти Суво Поле, на варовнички ка-
мењари и карпи, 40°59’59’’N, 20°50’59’’E, 1760 m, 21.6.2008; 40°59’58’’N; 
20°50’57’’E; 1785 m, 21.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Барјаче-Бугарска Чука, на варовнички камењари и карпи, 
40°58’25’’N; 20°50’05’’E; 1943 m, 22.6.2008; 40°58’32’’N, 20°50’27’’E, 
1960 m, 22.6.2008 (V. Matevski)
Галичица: Лако Сигној, на варовнички камењар, 40°57’51’’N, 20°49’56’’E, 
1907 m, 22.6.2008; 40°57’55’’N, 20°50’00’’E, 1960 m, 22.6.2008; 
40°58’06’’N, 20°50’02’’E, 1980 m, 22.6.2008; 40°58’12’’N, 20°50’11’’E, 
1974 m, 21.7.2008 (V. Matevski)
Галичица: Источко Поле, на варовнички камењари, 40°05’57’’N; 
20°53’57’’E; 1586 m, 19.7.2008 (V. Matevski)
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Fig. 60.  
Карта на  
раСПроСтранување на  
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галичица (МК)

Fig. 59. 
Sempervivum 
galiCiCum
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